slovesa II
dalšími způsoby krom nejpoužívanějšího OZNAMOVACÍho jsou:
ROZKAZOVACÍ
PODMIŇOVACÍ

Rozkazovací způsob
· někomu přikazujeme, aby něco udělal
· má pouze 3 tvary-2. os., č. j.,     ty dělej!
·                              2. os., č. mn.  vy dělejte!
·                              1. os., č. mn.  my dělejme!
· u tohoto způsobu neurčujeme čas
· pozor na slovesa vědět a vidět-rozk. zp. věz, vězte, vězme, viz, vizte, vizme
· slovesa končící na –s před –it mají tvar Pros! Nehas! Nikoli nehaš nebo proš


Podmiňovací způsob
· používáme ho, pokud se má splnit nějaká podmínka-proto podmiňovací
· poznáte ho snadno, tvoří ho příčestí minulé + tvar slovesa být v tvaru bych, bys, by, bychom, byste, by
· existuje pouze v čase přítomném a minulém
· v přítomném čase to vypadá takto:
já bych dělal		my bychom dělali
ty bys dělal		vy byste dělali
on by dělal		ony by dělali

toto je přítomný čas-tvar dělal neříká jsem minulost, je to pouze příčestí minulé

· v minulém čase to vypadá takto
já byl bych (býval) dělal		my bychom byli (bývali) dělali
ty byl bys (býval) dělal		vy byste byli (bývali) dělali
on by byl (býval) dělal		oni by byli (bývali) dělali

minulost tam zajišťuje minulý čas slovesa být 

Upozornění:
1. Ve spojení se zvratným slovesem jsou ve 2. os. j. č. spisovné tvary: koupil by sis, umyl by ses.
2. neexistuje bysem, bysme, 
3. neexistuje by jste 

Cvičení
Slovesa v závorkách dejte do rozkazovacího způsobu (prostřídejte všechny 3 tvary)
Okna už (zavřít)______________. (Posadit se)_____________u nás. (Podržet)____________ mi tašku. (Podat) ________________ mi skleničku. (Povědět)_______________mi o tom. (Zrýt) ______________ten záhon. (Nezapomenout) __________________sklidit úrodu. (Pověsit) ______________ záclony. (Mluvit) ____________hlasitě. (Zazpívat)_____________ písničku. (Utřít) ____________nádobí. (Přinést) _______________ mi kabát. (Nezavírat) _________________dveře. Ztrátu karty hned (nahlásit)_________________. (Poprosit) __________________o vodu. (Nekřičet)_____________tady.

Napiš správné tvary podmiňovacího způsobu přítomného
My (přijít)________________rádi, ale nemůžeme. Pavle, (zazpívat) __________________ mi tu písničku ještě jednou? (Koupit)________________ mi nové boty? 

Ve kterém řádku jsou správné tvary?
a) koupil bysem, chtěli by, rozhodli by se, malovali byste
b) koupil bych, chtěli by, rozhodli by se, malovali by jste
c) koupil bych, chtěly by, rozhodli by se, malovali by ste
d) koupil bych, chtěli by, rozhodli by se, malovali byste

Ve kterém řádku je chyba?
a) byl bych rád přišel, byl by býval zavřel, byli byste nakoupili, 
b) byli bychom bývali otevřeli, byla by přišla, byli byste malovali
c) byli by bývali spali, byli bysme seděli, byl bych býval tancoval
d) byli byste vymalovali, sázel bych, rozhodl ses

Napište ve správném tvaru
2. os., č. mn., čas přít., zp. podmiňovací od slovesa kráčet________________________

1. os., č. j., čas min., zp. podmiňovací od slovesa psát _________________________

3. os., č. mn., čas přít., zp. podmiňovací od slovesa sledovat ______________________


Co znamenají následující rčení:
Mlátit prázdnou slámu:_____________________________________________________

Píchl do vosího hnízda:______________________________________________________

Byl páté kolo u vozu: ________________________________________________________

Kupoval to na sekeru: ________________________________________________________

[bookmark: _GoBack]Má hroší kůži: ______________________________________________________________

